TIT - MTT Hevesy Gyorgy Kémiaverseny, megyei fordulé, 2007.
Javitokulcs a 7. osztalyosok feladatlapjahoz

1. feladat

a)Pl. H, O, N, F stb. )
b) He, Na, Ca stb. (2)
C) Mg, Rb, Cs stb. ()
d) S, P, CI, Fe, Cu stb. (2)

Mind a negy reszfeladatban a vegyjel és név egyiitt ¢r 1 pontot, 0,5 pont nem adhato.
Osszesen: 8 pont

2. feladat
LA VIILA
1. ILA LA IVA V.A VLA VILA T
2 | Z R
X P S
4 \4 Y

Az atomok elhelyezése 1-1 pont. i
Osszesen: 8 pont

3. feladat

A) oxigén, elem (kémiailag tiszta anyag), keverék (3)

B) kaliumatom; 4 elektronhéja van, a tobbi atomnak harom. 3)

C) 1/2 mol szén; ennek tomege 6 g, a tobbi¢ 4 gramm. 3)

D) 48 g szén; ennek anyagmennyisége 4 mol, a tobbié 2 mol. 3)
Osszesen: 12 pont

4. feladat

1. atommag 2. elektron 3. magnézium 4. taltelitett 5.jod 6. neutron

7. natrium-klorid 8. 6zonlyuk (8)

Megfejtés: megujulo (1)

Példak (3): vizenergia, szélenergia, napenergia, bioenergia 3)
Osszesen: 12 pont

5. feladat

Azonositasi lehetdségek pl.:
1. Mindkét kémesovet enyhén melegitjiik. A jod szublimal (lila gézok lathatok), a
hipermangan ,,pattog”.
2. A kémcsovekbe parazslo gyujtopalcat tartunk. A pélca a szén-dioxidban elalszik, az
oxigénben langra lobban.
3. Mindkét kémeso tartalmat forraljuk. Az egyikbdl teljesen elparolog a folyadék,: ez a
desztillalt viz. A masikban sokristalyok valnak ki.
4. Mindkét kémcsdébe kevés vizet ontlink. A porcukor oldodik, a liszt nem.
5. Mindkét kémcsdbe kevés vizet Ontiink. A sotét lila szinnel oldodé anyag a hipermangén.
A faszén nem oldodik.
Az azonositas mas eljarasokkal is megvaldsithat. Barmely jol megvalasztott mivelet és a
két anyagra vonatkozo kiilonb6z0 tapasztalat 1-1-1 pontot ér.
Osszesen: 15 pont
6. feladat
a)Na", K° b)CI,Br c)Mg™,Ca’ d)0O*,S* e)CaCl, Na,S
Bérmely helyes jel 1-1 pont.
Osszesen: 10 pont
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7. feladat
a) Szovegjavitas: natriumot helyett: nitratot tartalmaz. (1)
b) A talzott miitragyahasznalat soran (1) az esdviz a talajba, majd a talajvizbe
mossa (1) a novények altal fel nem hasznalt miitragyat (a miitragya feleslegét) (1). (3)

c) Foként csecsemdkre és kisgyerekekre (1), 1égzési elégtelenséget okozhat(1). (2)
d) Nem lehet, mert a nitrattartalom forralassal nem tavozik el a vizbdl. (2)
Osszesen: 8 pont
8. feladat
a)50°C-on 1855¢g oldatban 85,5 g KNO;j lehet,
50g oldatban X X1 =23,05g (3)
100 °C-on 346 ¢g oldatban 246,0 g KNO; lehet
50g oldatban X2 X2=3555¢g (3)
A 75 °C-os oldat tomege 100 g, ebben Gsszesen X; + X = 58,60 g KNO3 van. (1)
75°C-on  2533¢g oldatban 153,3 g KNOs lehet,
100 g oldatban X3 = 60,52 g, tehat az oldat telitetlen.  (3)
b) A 100 g 75 °C-os oldatban még feloldhatunk y g KNOs-ot.
Ekkor az oldat tomege: (100 +Y) g, ebben van (58,60 +y) g KNO:s. (1)
Osszefiiggés: 100 __6052 ()
100+y 58,60+y
Ebbdl y=4.86g¢g (2)
Osszesen: 15 pont
9. feladat
a)
120 cm’® viz tomege: 120 g. (1)
1 mol NHj3 tomege 17 g, igy 34 g ammoniat oldottunk. (1)
Az NHjs-oldat tomege: 120g+34g=154 g. (1)
NH;.-tartalma: 32‘(” =0,22; tchat 22 tomegszazalék. (1)
g
1 mol HCI témege 36,5 g, igy 73 g HCI-t oldottunk. (1)
A HCl-oldat tomege: 120g+73 g=193 g. (1)
HCl-tartalma: 7933g =0,378; tehat 37,8 tomegszazalék. (1)
g

b) A 37,8 tomegszazalékos sosav slirlisége (mivel egyenletes a valtozas):
10 tomegszazalékos valtozashoz 0,05 g/em’ siiriiségvaltozas tartozik,

78 - - - 0,039 g/em® — - - .
A 37,8 tdmegszazalékos sosav stirtisége: (1,15 + 0,039)g/em’ = 1,189 g/em’. )
193

A 193 g sosav térfogata: —g3 =162,3 e’ (1)
1,189 g/cm

tehat a kb. 162 cm® oldat a s6sav, a 168 cm® az amméniaoldat. (1)

c)

154

Az NHj-oldat siirfisége: ~ ———2— = 0,917 glem’. (1)

168 cm

Osszesen: 12 pont

A feladatok barmely mas gondolatmenettel torténo helyes megoldasa teljes pontszamot
ér, fiiggetleniil attol, hogy az esetleges részeredmények szerepelnek-e a megoldasban. (A
részpontokra a nem teljes megoldas részeredményeinek értékeléséhez van sziikség.)

Tovabbkiildheték a legalabb 80 pontot elért dolgozatok, illetve megyénként a legjobb 10
dolgozat.
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